热线电话: (0531)66601249 Email: jnxw@dzwww.com

济南电子商务虽发展迅速,但仍缺少实力雄厚的龙头电商和第三方平台

电商发展,渴求环境与政策支持

◆8月14日,国务院发布《关于促进信息消费扩大内需的若干意见》,提出

到2015年, 电子商务交易额超过18万亿元, 网络零售交易额突破3万亿元。电子



□ 本报记者 韩伟杰 本报通讯员 王远海

去年电商交易额800多亿

省城辛祝路夏都金地商业广场5楼,墙上 HSTYLE的标志显示着这里便是知名网商韩都 衣舍的大本营。这家汇集了2000名员工,员工 平均年龄为25岁的年轻企业,一度成为济南电 商的传奇。"2008年韩都衣舍成立后,每年的 销售额都是呈四五倍的增长。"山东韩都衣舍 电子商务有限公司公关负责人陈新说,在很多 人看来, 韩都衣舍销售额的连年增长近乎"夸 张"。陈新认为,除了自我的积累和特色运营 外, 韩都衣舍也是"生逢其时", 赶上了电商 突破式爆发的大环境。

去年9月成立的济南电子商务协会拥有200 多家会员,会长冯希宁认为,济南电子商务的 发展虽然与全国同阶段起步,但目前电商数量 少,缺少第三方平台,龙头电商实力弱。"像 淘宝、京东这样的大型电商平台,一年创造出 千亿、万亿的交易额,对周边金融、物流、原 材料批发等相关行业的带动作用非常大,但 是,这样的龙头平台我们还没有。"冯希宁告 诉记者, 近几年, 济南的电商也在迅速成长, 产生了韩都衣舍、山东星宏电讯、买买茶等10 多家电子商务交易额过亿元的电商企业。但像 韩都衣舍是依托淘宝起家的淘品牌,每年都要 向平台支付数额不低的服务费。

"济南市电子商务发展近10年间,虽然与 深圳、杭州等地相比发展较慢,但从全省来 看,也是名列前茅。"济南市商务局副巡视员 康广民告诉记者,济南目前有5万多家电商, 其中大多数电商依托淘宝网经营。2012年济南 市电子商务交易额达到825亿元,网络零售额 191亿元。在淘宝网发布的《中国城市网购发 展环境报告》中,济南居于第19位,显示出济 南强大的网络购买力。

本土电商缺人才

打开乐农优选生鲜超市的网站, 预订蔬菜 肉蛋, 在线完成支付。不用再去逛市场, 在第 二天下午3点前,这些蔬菜就能送到家门口。 经过一年多的筹备,今年7月18日,济南本土 电商打造的乐农优选生鲜超市正式上线, 为济 南市民提供线上选购生鲜,线下配送到家的服 务。不同于已经"杀伤一片"的家电行业,山 东齐派送电子商务有限公司副总姬之幼认为, 生鲜行业里对电商来说还是一片"蓝海"

"相比苏宁易购这样的电商大佬,我们自 己做平台,独立性强,但知名度肯定要弱一 些。而我们的优势就在于生鲜电商本地化。初 期重点是把线下产品质量标准抓好,通过产品 质量来赢得更多线上客户。"姬之幼告诉记 者,网站上线一个月,每天的客户量从几十人 到上百人不等,而为了让客户下单支付更便

求,也成为济南5万多电商普遍的心声。 捷,网站也在进行改版测试。"公司现在有30

多人,运营、技术都是从外地招聘来的人才,

现在在济南电子商务方面的人才也不太好

而筹备云平台上线的华夏茶联集团CEO马 玉峰也在为缺人才发愁。2010年,本土企业御 青茶品初次"触电",建立起国内第一家垂直 互动体验式电子商务平台。目前,线上"买买 茶"的销售额已经赶上线下实体店销售,但马 玉峰对"买买茶"的定位是为电商和消费者提 供信息服务。虽然认定做电子商务第三方平台 的前景广阔, 但马玉峰同样明白, 电子商务平 台并非适合所有人都做。"平台是个烧钱的 活,投入大,风险大,收益相对缓慢,对技术 的要求也会决定平台生存的长短。现在就是非 常缺少懂电子商务的人才, 只能去北京、上海 '高薪挖人'

在济南商务局现代服务处的调研中,电子 商务人才缺乏, 频繁跳槽也成为不少电商企业 面临的问题。

最需环境与政策扶持

在杭州、深圳等电商汇集的城市, 电商企 业的集聚也吸引了电子商务人才的集聚。去 年,曾有杭州一处电子商务产业园向韩都衣舍 抛出橄榄枝,吸引其落户杭州。"当时考虑到 员工安家问题,我们没有过去。"陈新说,随 着韩都衣舍的扩张,新的问题也在出现。"我 们2011年6月搬到金地商业广场,租用了3层楼 的空间。但是我们的物流在齐河,客服也在别 处,现在两年多过去了,目前的工作环境也有 点承载不了员工数量了。所以我们非常希望在

商务经济体正在成为未来中国经济发展的重要引擎。 在国内电子商务快速前进的步调中,济南电商也在迅速成长。但相比江浙 等地大牌电商云集,济南电子商务仍呈现出电商数量少、缺少第三方平台、龙 头电商实力弱等特点。而对于电子商务专业人才的需求和对政府扶持政策的渴

> 济南有电商集聚的电子商务产业园, 把电商企 业、人才、物流配送等相关行业集聚起来。

"电子商务产业链涉及面广,包括物流、 技术、金融、营销等多方面。而电子商务产业



□韩伟杰 报道

▲韩都衣舍质检部,工作人员正在检查衣服质量。

首选哪种交通工具?对解决交通拥堵有什么好建议——

济南启动大型综合交通出行调查

本报济南讯 您日常的出行方式是什 么?首选哪种交通工具?您对解决道路交 通拥堵有什么好的建议……包括这些内容 在内的一项在济南全市范围内开展的大规 模的综合交通调查,将于9月份启动。这 是记者8月29日从济南市综合交通体系规划 编制相关会议上了解到的。

"这次大型公益社会调查,将全面掌 握省城交通发展、建设和运行的现状与特 征,整理、分析现状交通问题,深入了解 群众出行现状和出行需求, 为全市综合交 通运输体系的规划、建设、运营、管理、

据。"济南市规划局局长贾玉良告诉记

据介绍,济南市此次大型交通调查主 要包括居民出行调查、查核线交通流量、 流动人口交通特征调查、交通吸引点调查 以及全市中小学生交通出行调查等5类专 项调查。其中,居民出行调查是本次调查 重点,调查抽样比例是按照老城区3%、外 围地区1%的户籍比例确定,达2万余户家 庭近7万人。5000名调查员将集中在9月24 日至26日三天的19:00至21:30登门拜访 选定家庭。

小学生、外来务工人员、老年人等弱势群 体的出行需求。

园就是把产业链整合,把电子商务发展需要的

资源汇集,以促进产业的发展。"冯希宁认

为,相比杭州、深圳等城市电子商务产业园遍

地都是的发展局面,济南电子商务产业园发展

刚起步, "产业链集聚, 人才聚合, 电商和其

筹备电子商务产业园,商务局也在积极推动电

子商务产业园建设。"康广民认为,电子商务

促进商品流通,与金融、物流、原材料供应等 多种行业紧密相关,对经济发展、增加就业的

拉动作用明显。未来济南电子商务要获得更大

的发展,则需要尽快出台扶持电子商务发展的

相关政策,从企业招商、租金优惠、人才培

养、税收等多方面给予电商系统性的支持。

"目前在历下区山大路附近和高新区都在

他相关产业就能'手牵手'一起发展。

此外, 查核线调查主要是对城市主要 道路进行现场流量观测, 组织调查人员在 道路两侧观测记录经过车辆的类型、数 量、时间等信息;在城市对外出入口、公 路卡口拦车问询, 记录客、货车辆的乘车 人数、出发地、到达地和来济南的主要目 的。交通吸引点调查主要是观测大型购物 中心、交通枢纽、酒店宾馆等进出人流量 和车流量, 问询到访人员出行目的、出发 地和所乘坐的交通工具。

■"金九银十看楼市"之一

金九银十成色足,商品房销量见涨

□ 本报记者 马桂路

"每年的9月份和10月份都是开发商推房 源比较集中的时候,所以这个时候买房还是比 较合适的."9月1日,家住工业北路幸福苑的 徐萍趁着周末在高新区看了一圈的房之后表 示。记者了解到,今年开发商积极备战"金九 银十",新盘投放力度比去年增加不少。专家 预测, 今年的"金九银十"济南房地产仍然是 供需两旺, 成交量也会刷新今年的成交记录, 价格也会随之上涨。

市场供不应求 开发商积极放量

徐萍今年31岁,女儿7岁,正在上二年 级, 丈夫在一家大型国企工作。"我们现在这 套房子才80平米,结婚的时候买的,还不到 3000块钱一平。"徐萍说,房子现在看起来便 宜,但是放在10年前也不算便宜,因为当时她 的工资也不过几百块钱。现在,徐萍的丈夫已 经是一家国有企业的中层干部, 女儿也大了, 原本很小的房间更显得局促了点儿, 两人商量 买套大点的房子。

"我们可以接受的最远的位置是到邢村立 交桥。"徐萍对记者说,一有再买套房的想法 开始,她就将目标锁定在了高新区。"现在市 区基本上没有新房源,都是二手房,价格比较 高,再说了现在住在高新区也挺方便的,离上 班也近。"徐萍对记者说,现在高新区有不少 楼盘, 离自己不远的奥体中路就有盛福花园、 绿城·百合花园、北大资源·燕园和万科城等不 少楼盘, 再远一点在全运运动员村有海尔绿城 全运村, 在旅游路有黄金·山水郡等, 可选择 余地很大。

记者走访了省城不少开发项目,发现开发 商今年积极备战,新盘投放力度比去年增加不 少。从奥体中路张马屯西一直到贤文庄, 道路 两旁几乎都是在建或在售的楼盘, 虽然无论是 商圈的成熟程度还是社区的配套设施都还不完 善,但是奥体中路沿线住宅区依然受到购房者 的青睐,9月1日中午将近11点,依然有购房者 乘坐盛福花园售楼处的专车前来看房。

"济南的库销比在3:1左右,仍然是处于 供应不足的状态。"一位业内人士对记者表 示, "为迎接'金九银十'的到来, 不少开发 商加大推盘力度,8月份济南商品房供应充 足。"据了解,由于济南市场去年库存去化率 非常高,今年上半年有一些项目出现无房可卖 的状况,随着房源的增加,下半年供不应求的 局面有所缓解。

"不只是济南,其实全国的大中城市基本 都是一个供不应求的情况。"山东大学房地产

研究中心主任李铁岗表示, 不过住房需求具有 可延迟性, 今年楼市无论是政策还是市场走向 来说都比较明朗, 购房者预期平稳, 有望进一 步刺激购房需求。

销量显著回升 房价不会大幅增长

据搜房网统计数据显示,相比于6月、7月 两个月的低潮期,8月份整体销量走高。截至8 月26日,济南市8月份共成交商品房6232套, 同比上月同期的4979套增加了1253套,其中成

交商品住宅4734套,同比增加20.7%。 据统计,2013年8月19日—25日,济南楼市 共成交商品房1742套,环比前一周上涨 17.3%。其中, 住宅共成交1311套。从8月前四 周的成交数据来看,济南楼市成交量起伏较 大,首周(7月29日-8月4日)成交商品房1221 套,成交量延续了7月的低温状态;紧接着第 二周成交量却达到了1907套的高峰,环比第一 周上涨了56.18%,虽然不少开发商和购房者预 计到第二周成交量会上涨,但超过50%的增长 率却是始料不及的;或许是对第二周的暴涨消 化不足,第三周商品房成交量即跌至1485套, 环比减少422套。第四周成交商品房1742套, 环比上涨近两成。8月30日,济南市商品房总

共成交313套,8月31日成交286套。

截至8月26日,济南市商品房成交量已接 近5月同期水平。

"楼市总是让人看不懂",徐萍对记者 说,她最看重的其实还是房价,今年年初她就 紧盯着商品房的价格,每上涨一点,心里就胆 战心惊一把, "总说调控严了房价就下来了, 但是现在怎么看都没有降价的苗头。

国家统计局公布数据显示,从2012年7月 到2013年7月,济南新房价格已经连涨13个 月,每一次的涨价,对于徐萍来说都是一次煎

"房价应该不会有太大的变化",山东大 学房地产研究中心主任李铁岗表示, "金九银 十"成交量会有较大幅度增长,但是房价不会 有太大变化。他认为,开发商会集中推出促销 房源,通过以价换量来弥补房产市场萎缩对之 前销售量不足的影响。但由于受到国家调控的 影响,投资、投机性购房的减少,房价不会出 现太大变化。"'金九银十'对于开发商来说 也是一个季节性的营销旺季, 错过了就只能等 到明年的三四月份, 开发商现在会更倾向于以 价换量争取市场,换取现金流。"李铁岗表

> ◆专题策划"金九银十看楼市" 之二、之三,见15版→

□省会圈

广州:境内高速公路 已通车684公里

《广州日报》9月3日报道:记者从昨天下午市 政府常务会议上了解到,广州市境内已通车高速公 路里程约684公里,另有续建和筹建高速公路项目 共11项,总里程745公里(广州境内384公里)。截至 今年8月底,全市在建高速公路完成年度投资51亿 元,占年度计划的75%。据市交委总工程师沈颖透 露,2015年广东全省高速公路总里程将达到6800公 里、2017年将达到8000公里(目前全省高速公路通车 里程为5524公里)。其中,至2017年广州将新增高速 公路项目通车里程227公里。

武汉:前7个月完成 工业投资1197亿元

《长江日报》9月3日报道:武汉市工业提速增 效正逐月加快。1-7月份,规模以上工业增加值 1665亿元, 增长10.2%; 规模以上工业总产值5487亿 元,增长12.4%,增速分别比上半年提高0.2和0.6个 百分点。前7月累计完成工业投资1197亿元,增长 34.9%, 在15个副省级城市中总量排名再进一位, 列第三位。经济效益也持续向好。1—7月,全市规 模以上工业企业实现利润总额234亿元,增长 27.9%, 增速比上半年提高6.5个百分点。经济先行 指标持续回升。前7月,工业用电量增速比上半年 加快1.9个百分点,外贸出口增幅也于7月份由负转

南京: 强力推进 47件民生实事

《南京日报》9月3日报道:根据党的群众路线 教育实践活动征求的意见,南京市将重点推动解决 一批群众关注、反映突出、具备解决条件的47条相 关民生问题。其中有16件解决的是弱势群体、特殊 群体的帮扶问题,包括:提高全市"三无"(无生 活来源、无劳动能力、无法定赡养人)老人养老保 障标准,由现行低保标准的130%提高到150%,并参 加城镇居民医疗保险,保费由政府财政负责。提高 特困独居老人居家养老服务补助标准,实施发放助 老服务券制度。支持社会力量兴办养老机构、开展 养老服务,实施以奖代补;将全市机构供养的大龄 孤儿纳入住房保障体系。在残疾人就业保障金中安 排400万元,奖励企业超比例安置残疾人就业和购 买公益岗位等;加快建设残疾人托养中心,为12万 名持证残疾人购买免费乘车意外伤害保险。

杭州:推行"P+R"模式 规划41处地铁停车场

《杭州日报》9月3日报道:近日,杭州市规划 在地铁沿线规划建成41处停车场,尽量引导居住在 城市郊区的市民将车辆停在城市外围,然后通过地 铁进入市区,下班后再坐地铁到达停车场,驾车回 家。这种出行模式叫做"P+R", 即Park and Ride (停车+换乘)。据了解,这41处地铁停车场已经涵盖 2020年杭州轨道交通线网规划中的所有线路。同 时,杭州市物价局也表示即将启动停车收费改革, 地铁换乘停车将会获得比较优惠的价格。截至2013 年4月,杭州市老城区机动车保有量已经超过100万 辆,而总停车泊位仅有44万个。

郑州:未满20周岁禁买房

《郑州日报》9月3日报道:昨日,郑州市局部 调整住房限购政策。限购区域仍然是市内5区和郑 东新区,非本市购房者由提供1年居住证调整为3年 以上、在本市缴纳社会保险或个人所得税1年以 上;对于未满20周岁的无住房单身人员,暂停其在 本市限购区域内购房;年满20周岁的无房单身人 员, 限购1套住房。同时, 自9月1日起, 对于住宅 小区建筑容积率在1.0以下或者单套建筑面积在144 平方米以上的非普通商品住房项目,完成主体结构 工程封顶, 方可申请商品房预售证。据了解, 郑州 市希望实现房价环比零增长目标,使商品住房价格 稳定在8月份均价每平方米7589元。

成都:7户企业 上榜中国企业500强

《成都日报》9月3日报道:8月31日,中国企 业联合会、中国企业家协会发布2013中国企业500 强榜单,成都市有7家企业入围,具体包括新希望 集团、东方电气、通威集团、科创控股、成都建 工、科伦实业、四川路桥。其中,新希望以806亿 元的营业收入总额位居川企榜首,在500强中排第 148名。据了解,今年入围的500强企业中,共有123 家企业营业收入破千亿,但四川没有一家企业营业 收入破千亿大关。从平均营业收入情况来看,四川 入围企业平均营业收入仅为417.4亿元,为500强企 业平均营业收入1000.4亿元的一半不到

(□晁明春 整理)

□ 责任编辑 李敏 电话:(0531)85193571